

## Б. Международни сравнения

Те са втората голяма област, в която се използват оценки в долари. За тях са в сила, първо, общите проблеми на доларовите показатели, обсъдени вече, и, второ, специалните проблеми, произтичащи от относителните различия в равнищата на цените в сравняваните страни<sup>6</sup>.

Значимостта на проблемите, свързани с относителните равнища на цените, проличава, ако показатели и резултати от оценки в долари, получени чрез валутния курс, се съпоставят с показатели и резултати, получени чрез паритетите на покупателната сила (ППС) на валутите. ППС е измерителна единица, адекватна на смисъла на измерванията при сравнения между страни: валутите се съизмерват и приравняват по покупателната си сила. За България валутният курс съществено се отклонява от съотношенията по ППС: ако през 2000-2002 г. по валутен курс съотношението лев/долар е средно около 2:1, то по ППС, обратно, същото съотношение е примерно 1:2. Което означава, че, средно взето, резултатите от анализи чрез показатели в долари по валутен курс се отклоняват няколко пъти (зависи също от естеството на анализа) от аналогични резултати по ППС. Известно е и е общоприето, че при международни сравнения оценките в ППС са по-надеждни от оценките в долари по валутен курс (Рангелова, 2003, с. 94-109; Брутният вътрешен продукт..., 1998).

**ЕМПИРИЧНИ РЕЗУЛТАТИ** Емпиричната проверка на доларовите показатели обхваща връзката инфлация-валутен курс и относителните показатели за динамика, изчислени от текущи оценки в долари.

В табл. 2 е проследено изменението на валутния курс и на инфлационни индекси за десетгодишен период, който включва години на пазарно образуван и на фиксиран валутен курс - към германската марка, а след това към еврото; за една от годините, с фиксиран курс към еврото, измененията са проследени по месеци. Данните ясно показват, че курсът не "абсорбира" инфлацията. В едни години той изостава от нея, а в други я изпреварва. Разминаването е голямо - от няколко до няколко десетки процентни пункта.

<sup>6</sup> За международните сравнения в обсега на статията са само обменните доларови показатели.